

「當腳步真正踏上雪原，歷史與現實、冰雪與熱情，便不再是書本上的概念。」12月24日，「2025年范長江行動——香港傳媒學子吉林行」在吉林省收官。五天時間裏，來自香港6所高校與吉林大學共19名傳媒學子，並肩行走在長春、吉林兩地，走進歷史現場、工業一線與冰雪世界，在行走中理解中國、在採訪中讀懂時代。學子們以筆與鏡頭記錄吉林振興的新圖景，也在思想與情感的交流中凝聚起屬於青年一代的時代共鳴。

●香港文匯報記者  
盧治、林凱 吉林報道

本次活動由香港大公文匯傳媒集團、吉林省委統戰部主辦，吉林大學特別支持。行程涵蓋學術交流、歷史參訪、工業一線和冰雪產業前沿，在實地觀察與採訪實踐中，感知東北振興脈動，體悟中國發展的多面。既是一次跨越南北的青年交流之旅，也是一堂從理論走向現場的新聞實踐。

體驗「冷資源」向「熱經濟」轉化的生動實踐

這五天裏，香港傳媒學子走進吉林大學，與新聞與傳播專業師生深入交流，感受學術殿堂的厚重底蘊；在偽滿宮博物院回望歷史，在沉靜中體會國家獨立與民族自強的深刻意義；在中國一汽近距離了解中國汽車工業從「製造」邁向「智造」的發展歷程；在吉林電視台見證現代媒體技術的快速迭代；在冰雪新天地體驗「冷資源」向「熱經濟」轉化的生動實踐。

此外，吉林省陨石博物館、吉林官參局歷史文化展館等參訪點，也讓學子從自然與人文交織中，更深刻地認識這片黑土地的歷史厚度與文化內涵。

「長春和吉林不僅承載着深厚的歷史文化底蘊，更展示出蓬勃的現代發展活力。讓我對東北地區的振興和未來充滿信心和期待。」英皇書院學生陳牧閣在結業禮上動情說道。他表示，從偽滿宮到中國一汽NBD總部，這些地方默默記錄了一段段不平凡的歲月，感受到沉甸甸的堅韌力量。

伴隨着每一次親臨現場的採訪，學子們對新聞的理解更為深刻。「唯有親身走進現場，才能獲得如此鮮活而真切的認知。」參觀完吉林官參局歷史文化展館後，香港中文

# 「范長江行動」港生吉林行圓滿收官

## 用筆與鏡頭記錄當地振興新圖景 在行走與採訪中讀懂時代



▲「范長江行動」學生走進中國一汽NBD總部觀察與探訪。  
香港文匯報記者盧治 攝

◀2025年「范長江行動」香港傳媒學子吉林行結業禮。  
香港文匯報記者盧治 攝

大學學生莫雅慧感慨萬千。她說，這次深入現場的參觀採訪不禁使其聯想到范長江所倡導的「記者要深入實際」的精神，也正是這次參觀讓她了解到吉林的人參產業善於創新的精神。

### 每站都重新理解中國故事意義

香港理工大學學生鍾雨菁表示，採訪的每一站都讓她重新理解了中國故事的意義。那不只是數據與成就的展示，更是無數普通人民默默付出的縮影，就像中國一汽的工匠精神流傳至今一樣。

吉林省委統戰部港澳台處處長李嘉寧在結業禮中表示，2025年「范長江行動」重返吉林，並首次以冬日班的形式展開，對籌辦工作既是挑戰，也是全新的嘗試。希望通過活動，讓香港青年在寒冷中感受到吉林的熱情，在交流中建立真摯情誼。

吉林大學學生解心妍提到，與香港學子的日常相處，讓她對香港有了更立體、真實的認知：「香港不只是電視劇裏的城市，它的生活節奏、年輕人的思維方式，都真實地融入了我們的交流和日常互動。」在共同參觀、採訪與活動中，彼此的理解逐漸加深，也讓她感受到兩地青年之間天然的親近感。

## 訪偽滿皇宮博物院 悟和平與發展得來不易

特稿

行走吉林，歷史是繞不開的一站。在長春偽滿皇宮博物院與東北淪陷史紀念館，香港傳媒學子放慢腳步，在青磚黛瓦與泛黃史料之間，直面一段沉重而真實的民族記憶。

在這裏，歷史以可觸可感的方式，鋪展在香港傳媒學子的眼前。從溥儀跌宕起伏的人生軌跡，到東北淪陷時期山河破碎、民眾抗爭的歷史圖景，學子們在講解員的引導下，逐步拼接起近代中國最為屈辱、也最為覺醒的篇章。

置身其中，對「傀儡政權」的屈辱性有了更直觀的體會，也更加理解個人命運與民族命運的緊密相連。

香港教育大學學生張晰之表示，在東北淪陷史陳列館裏，560張照片、394件文物檔案，課本中的文字化為眼前的實物與影像，更能理解民族苦難的深重，也更懂得今日和平與發展的來之不易。

暨南大學港生林樞瑩告訴記者：「作為傳媒學子，我要緊跟時代進步步伐，精進技術，理解國家發展的現實起點，正是講好中國故事不可或缺的基礎。」

## 港理大生：未來買車必選紅旗

特寫

在中國一汽NBD總部，香港學子走進中國汽車工業的「搖籃」，近距離感受從燃油車時代到新能源、智能化時代的躍遷。學子們觸摸到吉林新質生產力的強勁脈動。「參觀後，我對紅旗品牌充滿信心，未來第一輛車一定會選擇紅旗。」香港理工大學學生鍾雨菁的感言，道出了對民族工業發展的認可與自豪。

鍾雨菁對「紅旗」品牌背後的工匠精神印象深刻——在缺乏先進設備的年代，憑藉匠人手工打磨完成製造，本身就是一段值得記錄的工業史。香港中文大學學生李敏然則表示，汽車產業從油車到電車的轉型，不僅體現技術進步，也折射出中國在綠色發展與智慧出行上的長

遠布局。

行程的另一端，學子們走進長春冰雪新天地，從「工業熱度」轉入「冰雪溫度」。高聳冰雕、極速滑道、沉浸式雪上體驗，讓不少首次踏足東北的香港學子直呼震撼。

天定山旅遊度假小鎮副總經理王文瑜介紹，景區上一雪季南方遊客佔比近六成，其中大灣區客源佔全國客群比重達4%至5%，處於較高水平，反映出南方市場對吉林冰雪資源的持續熱情。吉林大學學子祁正認為，冰雪新天地的成功，並非僅靠自然條件，而在於對文化內涵的挖掘與創新表達——以文化為內核，將冰與雪轉化為可持續發展的經濟動能，正是老工業基地轉型升級的生動縮影。

## 港教大夥延大攜手育具「教育家精神」人才

待達延大後，受到該校師生的熱情接待。  
●教大陝西大思政研學計劃參訪團到訪延安大學。  
香港文匯報記者李陽波 攝



●香港教育大學陝西大思政研學計劃參訪團到訪延安大學。  
香港文匯報記者李陽波 攝

優秀人才。」李子建在座談會上表示，教育不僅是知識的傳授，更是價值觀的塑造與文化的承傳，期待與延大共同探索於愛國主義教育、大思政課程、教育學及體藝教育、提升師德師風建設等領域的協同合作，相信透過兩校的共同努力，定能為國家現代化建設貢獻教育力量。

他說，希望通過帶領師生親臨延安這一紅色革命聖地，深入體會革命先輩們在延安這一方貧瘠落后的土地上，築路藍縷，建立革命根據地，為後來的革命勝利奠定重要基石，其中所體現的「延安精神」，值得現在的年輕學子學習。

在隨後環節，兩校人員亦在聯合人才培養、招生合作、師資力量培育等領域，提出了多項可行性建設意見。

據了解，此次合作備忘錄涉及雙方多領域合作，包括開展陝港兩地大思政教育、教育學、體育與藝術教育相關交流；聯合舉辦教育研討會及全國愛國主義教育示範基地相關活動；及共同開展師德師風教育，共同開展教師隊伍「教育家精神」培育與弘揚等。

在座談會簽約儀式後，李子建還為兩校師生上了《論教育》及《習近平文化思想學習綱要》兩本書分享了個人領悟和體會。

### 推進全方位多層次務實合作

港教大參訪團受到延大師生熱情接待，延大校長奚家米在交流座談會上表示，教育是民族振興的基石，也是連接兩地同胞情感、凝聚民族共識的重要紐帶，兩校雖相隔兩千多公里，但都承擔教書育人、為國育才的這個神聖使命，希望以此次合作備忘錄為起點，推進全方位、多層次的務實合作。

「延大自成立以來，秉承『立身為公、學以致用』育人理念，培養了一代代心懷家國、志存高遠，為國家富強、人民幸福和民族復興勇擔使命、投身實踐的

## 大專生淪電騙跑腿 扮「特務」呃150萬元

香港文匯報訊（記者 蕭景源）西區警區刑事部為打擊區內詐騙及搵快錢等罪行，過去兩天展開代號「鐵影」的行動共拘捕16男4女，包括4名非華裔，分別涉嫌洗黑錢、欺詐、浪費警力等，涉款逾200萬元。其中一名19歲大專生替電騙集團做跑腿，向騙案受害人派送「保密令」及收取騙款，至少涉及5宗假冒官員騙案合共騙取150萬元。

### 警嚴打詐騙拘20人

西區警區刑事部總督察張蔚珊昨日表示，前日在慈雲山拘捕一名19歲報稱大專生的青年，涉與今年6月至12月在西區、沙田及西貢等區的「假冒官員」騙案有關，探員在其住所搜出疑是犯案用的假「保密令」、手提電話等證物。初步調查發現，案中受害人收到自稱內地執法人員的騙徒來電，訛稱受害人涉及內地經濟犯罪活動，受害人不虞有詐，按騙徒指示到指定地點將「保證金」交給一名「特務調查人員」。

探員深入調查及翻查大量閉路電視，鎖定假扮「特務調查人員」收取騙款的被捕人。

他為取得受害人信任，會與受害人以一串數字作接頭暗號，同時出示假「保密令」，「保密令」上印有受害人名稱，以增加騙局的可信性；最少5名受害人中招。



●警方打擊詐騙及搵快錢行動共拘捕20人，檢獲大批證物。

西區警區情報組高級督察黃慧萍表示，內地或海外執法機構絕對不會在香港執法，更不會要求市民提交任何保證金。

另外，警方留意到詐騙集團以搵快錢、高薪作招徠，招攬年輕人充當傀儡，在詐騙案中派送所謂「保密文件」或收取「保證金」等。根據《盜竊罪條例》，以欺騙手段取得財產罪屬嚴重罪行，一經定罪，最高刑罰監禁10年。

## 借傀儡戶洗錢逾300萬 內地婦重囚40個月

香港文匯報訊（記者 蕭景源）一名52歲內地女子涉嫌透過兩個傀儡銀行戶口清洗總共逾300萬元犯罪得益，當中包括網上騙案的贓物，於2024年10月被拘捕，警方其後起訴該女子，案件於上月26日在區域法院提堂，被告承認兩項洗黑錢罪。為加強打擊利用傀儡戶口洗黑錢的阻嚇性，警方就判刑向法庭申請加重刑罰。法庭審視後，批准加重20%刑期，昨日被告被判處監禁40個月。

2024年6月至7月，警方接獲三宗報案，其中一名受害人墮入「假冒客服」騙案，騙徒冒充客戶服務員致電受害人，訛稱其社交媒體賬戶有額外收費，即將會被扣款，哄騙受害人將金錢轉賬至指定銀行戶口。另外兩名受害人則墮入網上投資騙案。騙徒自稱投資專家，誘使受

害人於虛假網站或應用程式開設戶口，誘騙受害人轉賬至多個本地銀行戶口投資。不過，最後受害人未能取回虛假投資戶口顯示的得益，才發現受騙。

3名受害人總共損失約330萬元，警方其後拘捕持有涉案兩個傀儡戶口的女被告。財富情報及調查科申文燕高級督察表示，使用傀儡戶口清洗黑錢的情況嚴重，警方就合適的案件，向律政司徵詢意見，根據《有組織及嚴重罪行條例》第27條申請加重刑罰。以昨日案件為例，被告因為將戶口供其他人作洗黑錢用途，被法庭加刑5個月。

由2023年10月至今，已經有259人因「租借賣」戶口，在法庭就洗黑錢罪行被定罪及被加重刑罰，刑期分別增加2個月至18個月。